



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
■ 卓越贡献媒体

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋

斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建根本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体

系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。（下转第三版）

自治区深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导会举行

陈刚孙大伟参加

广西云-广西日报讯（记者陈贻泽 罗昌亮）5月30日，自治区深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导会在南宁举行，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，进一步增强贯彻中央八项规定及其实施细则精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉，教育引导全区广大党员干部以严的要求、严的标准检身正己，以优良作风凝心聚力、干事创业，奋力谱写中国式现代化广西篇章。自治区党委书记、自治区人大常委会主任陈刚，自治区政协主席孙大伟参加。

中央纪委国家监委第七监督检查室负责同志就开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导，深入阐述了习近平总书记关于加强党的作风建设的核心要义和战略考量，归纳概括了新时代党的作风建设的显著成效和经验做法，深刻剖析了当前“四风”问题的特点特征和产生根源，提出了靶向整治“四风”突出问题的对策建议。

会议指出，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重要任务，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央持之以恒贯彻落实中央八项规定、将作风建设进行到底的坚强意志和坚定决心，充分体现了我们党始终保持以自我革命引领社会革命的高度自觉。全区各级党组织和广大党员干部要坚持以学铸魂，深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，从思想上正本清源、固本培元，加强党性修养，从新时代贯彻中央八项规定精神取得的历史性成就中深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要坚持领导示范，强化责任落实，各级领导干部要以身作则、率先垂范，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，做到学有质量、查有力度、改有成效。要坚持一严到底，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，坚持正风肃纪反腐相贯通，力戒形式主义、官僚主义，深化整治群众身边的不正之风和腐败问题，织密扎紧制度笼子，以永远在路上的坚韧执着，推进作风建设常态化长效化。

会议强调，要坚持干字当头，聚力改革发展，把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育与贯彻落实党中央决策部署、与学习贯彻习近平总书记关于广西工作论述的重要要求、与扎实推进当前各项重点工作紧密结合起来，把学习教育的成果转化为空事创业的实际行动，把改进作风的成效体现到工作业绩上。要切实把思想和行动统一到党中央对蓝天涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定精神上来，深刻汲取蓝天涉嫌严重违纪违法教训，坚定立场、亮明态度，以案为鉴、警钟长鸣，廓清思想迷雾、排除一切干扰，统筹建好政治生态、自然生态“两个生态”。要把抓好作风建设与推进高质量发展紧密结合起来，按照自治区“新春第一会”和二季度全区经济发展调度会的既定部署，增强发展信心，狠抓工作落实，统筹推进改革发展稳定各项工作，以迎难而上、开拓进取、担当实干的优良作风，努力完成上半年“双过半”目标，坚定实现全年经济社会发展目标任务。

自治区党委常委、自治区纪委书记、自治区监委主任房灵敏主持辅导会。自治区党委、人大常委会、政府、政协领导班子成员，自治区高级法院、检察院主要领导，自治区纪委监委、自治区党委组织部班子成员，区直各单位主要负责同志，自治区党委督查组组长和自治区层面学习教育工作专班全体成员等参加。

桂粤合作深化拓展 驻桂林工作队赴粤招商成效显著

本报讯（记者唐健扬）5月19日至23日，广西实体经济服务队工作队驻桂林市工作队（以下简称“驻桂林市工作队”）赴广州、佛山开展招商引资活动，通过“政策推介+产业对接+企业走访”模式，搭建桂粤经贸合作桥梁，推动大湾区资本、技术与桂林产业资源深度融合，为区域经济高质量发展注入活力。

考察期间，工作队与自治区政府驻广州办事处主任李葆盛开展座谈。李葆盛对自治区党委派驻工作队出门招商的方式给予高度评价，双方达成三项合作共识：建立常态化

联络机制，依托驻广办商协会资源网络与工作队企业服务优势，联合开展“桂商返乡投资”专项活动；共建产业转移项目库，聚焦桂林高端装备制造、贺州碳酸钙等特色产业，定向对接大湾区上下游企业；协同优化服务流程，为返乡投资企业提供“政策咨询—项目落地—后续跟踪”全周期服务，打通项目落地“最后一公里”。

在与相关商会座谈交流中，工作队推介了桂林发展优势及产业政策，并就企业关注的土地、税收、基础设施配套等问题逐一回应。在产销对接方面，针对佛山市广西商会

提出的引进桂林米粉需求，驻桂林市工作队迅速联系桂林米粉产业专班，推动建立全链条合作，回应佛山市梧州商会关于广西特色食品推广需求，协助搭建“桂品入粤”线上线下展销平台。在产业链协同发展上，驻桂林市工作队积极推动传感器产业、电子信息产业、高新技术环保产业等领域的对接合作，邀请佛山市广西梧州商会的年度理事会到桂林召开，为企业家搭建投资合作平台。

根据自治区政府驻广州办事处的协作规划，驻桂林市工作队下一步将赴深圳、珠海、东莞等地深化招商，拜访大湾区重点领

域商协会，举办“桂林—大湾区产业对接会”，推动精准合作；搭建“桂粤企业家交流群”，建立日常信息互通机制；协同桂林、贺州两地工信、投促等部门，对意向项目实施“一对一”跟踪服务，确保项目落地见效。

此次考察活动是驻桂林市工作队落实“东融”战略的具体实践，有望促进粤港澳大湾区的资本、技术与广西的资源、产业优势进一步融合，为桂林实体经济高质量发展带来新的机遇和动力，推动桂粤合作迈上新台阶。

2025年广西·桂林(临桂)东盟城市龙舟邀请赛昨日开赛

今天上午将进行决赛

本报讯（记者何平江 文/摄）昨日，2025年广西·桂林（临桂）东盟城市龙舟邀请赛在临桂新区环城水系月光岛水域鸣笛开赛。来自区内外的16支龙舟队参加小组赛，进入决赛的队伍将在今天上午角逐冠军。来自东盟以及非洲国家的60余名留学生组成的3支队伍，共同体验中国端午节传统文化的魅力。

此次赛事由市人民政府主办，市体育局、临桂区人民政府共同承办。比赛采用国际标准赛事22人规格的龙舟，项目为500米直道竞速。

比赛当天，在庄重的龙舟“点睛”仪式过后，16支龙舟队随即展开三枪小组赛角逐。据赛事组委会介绍，16支参赛队伍来自广西以及湖南、湖北等地多个城市，都具有丰富的龙舟比赛经验。临桂公安龙舟队以及叠彩区大河乡

值得一提的是，今年在比赛水域首次设置水上集市，装扮独特的会仙湿地铁皮船载着临桂区各个乡镇的特色农产品、文创产品等好物出现在比赛水域，成为赛事新亮点，同时开启了赛事带动农文旅融合发展的新窗口。

根据赛事安排，今天上午10时将举行决赛阶段的比赛。

▶第一天小组赛上，各参赛队奋力前行。



“六一”迎来“文化列车”

◀5月31日下午，“我们的中国梦”——文化进万家·2025年桂林市庆祝“六一”国际儿童节暨“文化列车”文艺演出活动在桂林市百花剧场举行。活动现场，舞蹈、课本剧、京剧、情景朗诵等节目轮番登场，儿童演员精彩的表演赢得现场阵阵掌声。

此次演出不仅为孩子们搭建了一个展示才艺的广阔平台，也促进了不同艺术形式之间的相互交融。孩子们在这里感受民族艺术的博大精深，深刻领略到传统文化的独特魅力，培养起对传统文化的热爱与传承意识。“文化列车”作为桂林市推动文化发展、助力少儿成长的重要品牌活动，将继续承载着希望与梦想，驶向更多的角落，为更多孩子打开艺术之门，让他们在艺术的滋养中茁壮成长，成为文化传承的“小使者”。

本次活动由中共桂林市委员会宣传部、桂林市精神文明建设办公室、桂林市文化广电和旅游局联合主办，桂林市群众艺术馆承办。图为儿童演员在进行精彩的表演。

记者李思静 通讯员王富民/文 李思静/摄



桂林市海绵城市建设管理条例

出台

今年1月1日起正式施行

本报讯（记者陈娟 通讯员廖冰陈玉慧）5月29日，自治区十四届人大常委会第十六次会议表决通过《桂林市海绵城市建设管理条例》（以下简称《条例》）。记者了解到，该《条例》作为促进类立法，不设章节，共十八条，旨在通过立法进一步推动海绵城市各项措施的落实，从多个关键方面对海绵城市建设管理予以规定，包括适用范围、基本原则、部门职责、规划要求、建设要求、项目审查、竣工验收、豁免清单以及运行维护职责等。

《条例》明确规定，桂林市需编制海绵城市专项规划，同时要求城市道路、绿地、水系统、排水防涝等专项规划，必须与海绵城市专项规划相衔接。相关部门也应结合本市实际情况，制定海绵城市建设标准图集和技术导则。建设项目要设置海绵城市专篇，并将其纳入建设工程项目审查范畴，以此推动海绵城市建设从顶层设计到具体项目实施的全面落实。

结合桂林独特的喀斯特地貌，《条例》规定新建、改建、扩建项目必须落实海绵城市建设要求。通过充分发挥建筑、道路、绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄滞和净化作用，实现雨污分流，有效提升城市防洪排涝能力。这种“渗、滞、蓄、净”一体化技术的创新研发与应用，是桂林因地制宜推进海绵城市建设的关键举措。

《条例》清晰界定了相关部门、建设单位、施工单位和监理单位在项目立项、土地划拨或出让、方案设计、施工、监理、竣工验收等各个环节，需全面落实海绵城市相关标准和技术规范。明确指出未经验收或验收不合格的海绵城市设施不得交付使用。同时，对海绵城市设施的运行维护责任人的确定方式及运行维护职责进行规定，进一步理清各部门权责，建立健全协调解决机制，保障海绵城市建设管理工作的高效统筹推进。

《条例》重点明确了损坏或者擅自占用、改动、挖掘、拆除海绵城市设施；向海绵城市设施倾倒生活垃圾、建筑垃圾、施工泥浆等；向海绵城市设施排放、倾倒剧毒、易燃易爆、腐蚀性废液和渣等三项危害海绵城市设施的禁止行为。同时对特殊情况下占用、改动、挖掘、拆除海绵城市设施作出严格要求，确保海绵城市设施的安全与完整，维护海绵城市建设成果。

《条例》将于今年7月1日起正式施行。市人大常委会相关负责人介绍，这是桂林市深入贯彻习近平总书记关于海绵城市建设重要指示精神的具体体现，也是落实国家系统化全域推进海绵城市建设示范城市建设要求的关键举措，通过解决海绵城市建设中的突出问题，对科学保护漓江、保护桂林山水具有重要意义。《条例》的颁布实施，将助力桂林在生态、经济、社会等多方面实现提升，推动打造人与自然和谐共生的现代化城市。

广西推出“桂智一号”AI平台

广西云-广西日报讯（记者李新雄）如何保障政务敏感数据的安全？如何安全可控且高效地使用企业核心机密数据？医院的重要信息如何稳妥兜底……“桂智一号”数据安全管理与AI智能体应用平台轻松帮你忙。

5月28日，广西科学院举行科技成果转化发布会，正式推出由该院王超率团队研发的“桂智一号”数据安全管理与AI智能体应用平台（以下简称“桂智一号”）。此举标志着广西科学院在人工智能与数据安全领域迈出了坚实的一步。

据了解，当前数据安全问题凸显，政务、高校、科研及企业等行业，对数据安全和隐私保护的需求日益迫切。然而，眼下数据安全管理水平参差不齐，大量数据散落在各部门的电脑、U盘或网盘，缺乏统一的管理和有效的安全防护。与此同时，各行业积极拥抱AI，希望通过AI技术提升效率、创新业务。然而，本地部署AI系统成本高昂，自行研发AI应用又面临技术难度大等问题，导致AI技术难以在更广泛的范围内普及。

针对上述痛点难点，广西科学院旗下智数信息科技有限公司董事长王超率团队克难攻坚，成功研发“桂智一号”。以NAS技术为基础的“桂智一号”平台，深度融合DeepSeek、Qwen3、QWQ等国产开源模型前沿技术，充分发挥AI智能体的高效能与灵活性，构建多款智能化应用，实现智能音视频转写、公文辅助写作、知识库检索、智能文件分类、风险预警等实用功能，实现了大模型的轻量化部署，确保了模型在实际应用中的高效运行。同时，“桂智一号”还构建了完善的数据“采集-存储-治理”全生命周期管理体系，该体系贯穿数据从源头到管理的完整流程，全方位保障数据的完整性、一致性和安全性。